ESAME DI SISTEMI OPERATIVI

Prova parziale del 22/4/2008
TRACCIA n.1

COGNOME E NOME :






NUMERO MATRICOLA :
Esercizio 1
(a) Descrivere un evento che porta un processo da running a waiting che non sia la richiesta di un’operazione di I/O.
(b) In quali casi potrebbe essere vantaggiosa la Busy Form of Waiting?
(c) Da quante righe è formata una Device Status Table e perchè?

(d) Nella stima del prossimo CPU burst, quale può essere un buon motivo per non basarsi sul comportamento immediatamente passato per prevedere il comportamento immediatamente futuro di un processo?
Esercizio 2
Programma A

a=x;
a++;

a=sqrt(a);

printf(x);

x=2+x;

scanf(b);

Programma B
c=y;

scanf(d);

d=d-20;

mcd(c,d);


Programma C
f=f+2;
z=sqrt(z);

scanf(g);

printf(z);

g=g+f;

Considerate i processi originati dai precedenti tre frammenti di codice dove printf() e scanf() sono funzioni di libreria per, rispettivamente, scrivere sullo schermo e leggere da tastiera, sqrt() è una funzione che calcola la radice quadrata di un numero, ed infine mcd() è una funzione che calcola il massimo comune divisore tra due numeri.
(a) Individuate all’interno di ogni processo quali saranno i CPU burst e quali gli I/O burst.

(b) Determinate, per ogni processo, le istruzioni per le quali esso sarà in stato di waiting.

(c) Ipotizzando che ogni istruzione in un CPU burst costi 3 istanti di tempo di CPU, schedulare i tre processi, limitatamente al loro primo CPU burst, utilizzando una tecnica Round-Robin con quanto di tempo pari a 2, tempo di context-switching pari ad 1, ed assumendo i seguenti tempi di arrivo in coda ready: A al tempo 0, B al tempo 0, C al tempo 4.
Esercizio 3
In un’officina meccanica lavorano due operai.  Il primo, mediante un cacciavite normale, deve avvitare 4 viti piccole e poi, mediante un cacciavite elettrico, deve avvitare 2 viti grandi. Il secondo operaio, mediante un cacciavite elettrico, deve avvitare 4 viti grandi e successivamente, mediante un cacciavite normale, deve avvitare 2 viti piccole; infine deve assemblare il pezzo da lui realizzato con quello realizzato dall’altro operaio. Quindi entrambi possono ricominciare il lavoro.  Considerando che nell’officina ci sono 2 cacciaviti normali, 1 cacciavite elettrico, una quantità di viti tanto grande da poter essere considerata illimitata:

- Definire quali sono i processi coinvolti nel problema.

- Determinare l’insieme di risorse condivise tra tali processi.
- Scrivere le azioni che ognuno dei processi compie ed utilizzare primitive semaforiche per correttamente sincronizzare e mutuamente escludere tali processi nelle loro azioni. 
